UNI KASSEL

VERSITAT
STAHL- & VERBUNDBAU

Prufung zur Lehrveranstaltung

’Einfihrung in das Erdbebeningenieurwesen’
WS 2009/2010 — 12. Marz 2010

Name, Vorname:

Matr.-Nr.:

Zeit: 120 Min.

1. Wie kann man mit von Hilfe drei Seismometern das Epizentrum bestimmen? (Skizze!)

2. Wodurch unterscheiden sich ,,Magnitude® und ,,Intensitit*?
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3.  Die folgenden Bodenspektren sind gegeben:
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. Bodenbeschleunigung
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Welches charakterisiert ener felsigen Untergrund(Kurze Begriindung)?

4.  Welche Dampfung hat ein Seismometer, das Beschleunigungen mift?

5.  Wo haufen sich Starkbeben?
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6.  Zeichnen Sie einen geeigneten und einen ungeeigneten Mechanismus fir ein 3-stockiges
Rahmentragwerk und erkléren Sie kurz, warum die Mechanismen geeignet bzw.
ungeeignet sind

geeignet ungeeignet

7. Skizzieren Sie ein typisches Rilmuster fir die gegebene Wand aus Mauerwerk.
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Skizzieren Sie die Hystereseschleifen flr eine symmetrisch bewehrte
Stahlbetonstiitze unter Biegebeanspruchung mit zusatzlicher Druckkraft.

N —I\>/I C ~y ; f(p\\ )I\il— N

8.  fiir niedrige Druckkraft N

9.  fur hohe Druckkraft N
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10. Welches Problem haben diese Stahlbetonstiitzen und wie kann man dem begegnen?

Ztoahlbetonrlegel mlt Decke

—1 Etahbetondtitze

|—|—— Mo uerwerk:

11. Warum nimmt die Wellenhohe eines Tsunamis zu, wenn er dir Kiiste erreicht?

12. Skizzieren Sie den Mechanismus eines Pagoda-Systems.
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13. Mit welchem neuen Strukturkonzept 1aRt sich ein Geb&ude mit weichem Gescho am
einfachsten sanieren?

14.  Nennen Sie die kritischste Komponente eines Eisenbahnnetzwerkes(Kurze Begrundung).

15. Die Zahlen in den Kreisen sind Ausfallwahrscheinlichkeiten unter einem starken
Erdbeben. Schlagen Sie zwei Mdglichkeiten zur Verbesserung dieses Netzes vor.
Welche Mdglichkeit ergibt ein robusteres Netzwerk?
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